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11 铝单板的选用与校核

基本参数：

    1：板块分格尺寸：a×b=1100mm×1380mm；

    2：铝单板厚度：t=3mm；

模型简图为：
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1.1 铝单板荷载计算

(1)板块自重(参看表5.2.2[JGJ133-2001])：

    GAk：板块单位面积自重(MPa)；

    GAk=0.000081MPa

(2)垂直于幕墙平面的分布水平地震作用：

    qEAk：垂直于幕墙平面的分布水平地震作用(MPa)；

    βE：动力放大系数,取5.0；

    αmax：水平地震影响系数最大值，取0.16；

    GAk：铝单板单位面积自重(MPa)；

    qEAk=βEαmaxGAk           ……5.3.4[JGJ102-2003]

       =5.0×0.16×0.000081

       =0.000065MPa

(3)作用在板块上的风荷载及地震作用荷载组合：

用于强度计算时，采用Sw+0.5SE设计值组合：  ……5.4.1[JGJ102-2003]

    q=1.4wk+0.5×1.3qEAk
     =1.4×0.0012+0.5×1.3×0.000065

     =0.001722MPa

Sw+0.5SE标准值组合：

    qk=wk+0.5qEAk
      =0.0012+0.5×0.000065

      =0.001232MPa

用于挠度计算时，采用Sw标准值：  ……5.4.1[JGJ102-2003]

    wk=0.0012MPa

1.2 B板的强度、挠度校核

    Lx=690mm，Ly=1100mm

(1)强度校核：

校核依据：

    σ=6mqa2η/t2≤f ……5.4.3[JGJ133-2001]

上式中：

    σ：板块在组合荷载作用下的板中最大应力设计值(MPa)；

    m：弯矩系数，按边长比a/b查表，得m=0.1139；

    q：作用在幕墙上的荷载组合设计值(MPa)；

    a：板分格的短边边长(mm)；

    b：板分格的长边边长(mm)；

    η：板块的折减系数；

    t：板的厚度(mm)；

    f：铝单板抗弯强度(MPa)；

首先按下面公式计算θ值：

    θ=qka4/Et4        ……6.1.2-3[JGJ102-2003]

其中：

    θ：计算参数；

    qk：作用在板块上的荷载组合标准值(MPa)；

    a：分格短边长度(mm)；

    E：铝单板的弹性模量(MPa)；

    t：铝单板的厚度(mm)；

    θ=qka4/Et4
      =0.001232×6904/70000/34
      =49.252

按系数θ，查表5.4.3[JGJ133-2001]，η=0.778；

    σ=6mqa2η/t2            ……5.4.3[JGJ133-2001]

      =6×0.1139×0.001722×6902×0.778/32
      =48.433MPa

   48.433MPa≤f=52.5MPa(铝单板)

强度满足要求!

(2)挠度校核：

校核依据：

    df=ημwka4/D≤df,lim    ……6.1.3-2[JGJ102-2003]

上面公式中：

    df：铝单板挠度计算值(mm)；

    η：铝单板挠度的折减系数，按θ=wka4/Et4查表，为0.782；

    μ：铝单板挠度系数，按边长比a/b查表，得μ=0.0046；

    wk：风荷载标准值(MPa)

    a：短边尺寸(mm)；

    D：弯曲刚度(N·mm)；

    df,lim：许用挠度，取短边长的1/60，为11.5mm；

其中：

    D=Et3/(12(1-υ2))    ……6.1.3-1[JGJ102-2003]

上式中：

    E：铝单板的弹性模量(MPa)；

    t：铝单板的厚度(mm)；

    υ：铝单板材料泊松比，为0.3；

    D=Et3/(12(1-υ2))

     =70000×33/(12×(1-0.32))

     =173076.923N·mm

    df=ημwka4/D

      =0.782×0.0046×0.0012×6904/173076.923

      =5.653mm

   5.653mm≤df,lim=11.5mm(铝单板)

挠度满足要求!

1.3 铝单板的加强筋 强度、挠度校核

    因为两等分板，校对的是B板与B板之间的肋支座.

(1)强度校核：

校核依据：

    σ=M/W≤fa
a.支座中点固端弯矩计算：

    M：支座中点弯矩计算值(N·mm)；

    m：支座中点弯矩系数，按边长比Lx/Ly查表，得m=0.1139；

    qA：作用在幕墙上的水平荷载设计值(MPa)；

    L：板分格的短边边长(mm)；

    Lx：板格宽度(mm)；

    M=mLxqAL2
     =0.1139×690×0.001722×6902
     =64432.376N·mm

b.等效均布荷载计算：

    上面计算得出的弯矩应以三角形或梯形荷载传递到肋支座上，下面以矩形荷载近似计算：

    M：支座中点弯矩计算值(N·mm)；

    q：等效到肋上的水平荷载线集度设计值(N/mm)；

    Ly：肋跨度(mm)；

    M=0.125qLy2
    q=8M/Ly2
     =8×64432.376/11002
     =0.426N/mm

c.支座的抗弯强度计算：

    σ：在等效荷载作用下的支座跨中最大应力设计值(MPa)；

    M：支座中点弯矩计算值(N·mm)；

    W：加强肋的截面抵抗矩(mm3)；

    γ：塑性发展系数：

        对于钢材龙骨，参照JGJ133或JGJ102规范,取1.05；

        对于铝合金龙骨，参照最新《铝合金结构设计规范》GB 50429-2007，取1.00；

    σ=M/γW

      =64432.376/1.00/1451

      =44.405MPa

    44.405MPa≤150MPa(6063-T6)

支座强度满足要求。

(2)挠度校核：

校核依据：

    df=5qkLy4/384EI

上面公式中：

    df：支座的挠度计算值(mm)；

    qk：等效到肋上的水平线荷载集度标准值(N/mm)；

    Ly：支座的跨度(mm)；

    E：支座材料的弹性模量(MPa)；

    I：支座材料的惯性矩(mm4)；

    qk≈q/1.4

      =0.426/1.4

      =0.304N/mm

    df=5qkLy4/384EI

      =5×0.304×11004/384/70000/15520

      =5.334mm

    df,lim：支座的极限挠度，取跨度的1/200，为5.5mm；

    df=5.334mm≤df,lim=5.5mm

  支座挠度满足挠度要求。

